

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展,愿同西蒙斯当选总统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

新华社墨西哥城7月6日电(记者董力)帕拉马里博消息:当地时间6日,苏里南国民议会6日选举民族民主党领导人珍妮弗·西蒙斯为该国新一任总统。西蒙斯成为这个南美洲国家历史上首位女总统。

西蒙斯现年71岁,此前担任苏里南国民议会议长。《苏里南时报》称她的当选是该国一次“女性政治的突破”。

苏里南总统由一院制议会选举产生,既是国家元首也是政府首脑。在5月举行的国民议会选举中,由已故前总统

鲍特瑟创建的民族民主党赢得18个席位,现任总统多吉领导的进步改革党获得17席。国民议会是苏里南最高立法机构,设51个席位。

民族民主党在新一届议会组建了总计34个席位的联盟,达到三分之二多数。由于进步改革党没有提名总统候选人,西蒙斯作为唯一候选人当选。据媒体报道,西蒙斯定于本月16日宣誓就职。

苏里南宪法规定,总统任期5年,可以连任。

走出一条中国特色城市发展道路

——以习近平同志为核心的中共中央引领城市工作纪实

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔,成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建

设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

“城市是现代化的重要载体”

“城市管理应该像绣花一样精细”

“城市是人民的城市,人民城市为人民”

见第二版

昭通市:坚持外出就业和就近就业两手抓

开栏的话

6月26日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议在昆明召开。省委书记王宁以“群众持续增收之问”为切入点,提出五问:乡村产业怎么富民?就业怎么拓展?农村改革怎么深化?美丽乡村怎么建好?防返贫底线怎么越筑越牢?这五个问题直指我省乡村振兴的核心,既是对破解难题的精准把脉,也是对发展路径的深刻思考。

即日起,本报开设“答好五问促增收”专栏,派出多组记者,深入基层采访报道各地各部门围绕乡村产业、就业、改革、建设及防返贫等方面采取的政策举措,取得的成效成果以及创新实践情况,激励广大干部群众“以问入手”“以问破局”,答好“五问”,促进增收,推动乡村全面振兴。

答好五问促增收

“我们在上海一切都好,最近公司订单多,加班多,工资收入也不错。”中午时分,“90后”外出务工青年刘开强给家中的父母打来微信视频电话,询问父母和孩子的生活情况,分享夫妻俩在上海的务工近况。

刘开强是昭通市昭阳区永丰镇三甲社区居民,夫妻俩在上海市闵行区一家通信设备生产企业务工。在沪滇两地人社部门和所在公司的支持帮助下,他取得了电工证、焊工证,还评上了电气工程师中级职称,实现了高质量就业。

“现在持证上岗,工资翻了一倍,我上个月工资有9000多元。”刘开强在电话中介绍,他在公司做产品质量,妻子从事配件组装。去年,他们在昭阳区城区买了一套二手房,今年9月孩子要进城里上小学,妻子打算返回昭通陪伴孩子。返回老家,就业怎么办?“全部都考虑好了。”妻子杨贤雅接过电话说,现在

的就业服务很贴心,社区微信工作群不定期发布招工信息,比较适合的是位于永丰镇的昭阳红苹果冷链物流园,这里离家近、用工量大、年务工时间长,可实现挣钱顾家两不误。

刘开强夫妻俩的就业增收故事是昭通市稳就业促增收工作的一个缩影。作为全国脱贫人口最多的地级市和我省劳务输出大市,昭通市300余万名农村劳动力中,外出转移就业人员达260万人。对昭通来说,稳就业就稳住了群众增收的基本盘。

近年来,昭通市坚持外出转移就业和就地就近就业两手抓,制定出台了《促进劳动力转移就业和返乡创业高质量发展二十条措施》(鼓励支持创新创业八条措施)等政策措施,建立“组织化转移就业、就业技能提升、精准化监测帮扶”三个机制,构建“政府引导+平台推动+政策赋能+管家服务”返乡创业模式,全力促进农村劳动力特别是脱贫人口稳岗就

业持续增收。

在转移就业方面,昭通市发挥各级党组织作用,建立市、县、乡镇、村四级联动就业服务体系,打造了市级人力资源产业园融合园1个、县级就业服务综合体和零工市场22个、乡镇“昭·就业”连锁超市98个、村(社区)“就在身边”就业服务平台631个、驻外就业创业工作站30个,提供岗位推介、技能培训、稳岗服务、权益维护等就业服务。

在就近就业方面,昭通市立足苹果、天麻等产业资源,延链补链强链,强化政策扶持,抓实返乡创业,推动创业、产业、就业联动;积极盘活资源“招小商”,以党建引领办好“家门口的务工车间”;加大以工代赈政策实施力度,促进劳动力就地就近就业增收。

2024年,昭通市301.09万农村劳动力外出转移就业率达86.91%,脱贫劳动力转移就业率89.50%,易地搬迁劳动力转移就业率93.39%;通过县域就业岗位扩容提质,新增城镇就业3.1万人,引导4.5万人返乡创业,带动11.7万人就业,让群众的幸福感在家门口持续升级。 本报记者 沈迅

牢记总书记嘱托 开创云南发展新局面

为贯彻落实工信部和省政府关于推进南亚东南亚数字合作的联发文件精神,近日,面向南亚东南亚数字合作推进暨昆明国际通信业务出入口局生态发展推介会在北京召开,会议围绕“共建数字信息大通道 开辟国际发展新空间”主题,积极部署推进面向南亚东南亚数字合作,大力推介昆明国际通信业务出入口局产业生态建设。

在数字经济浪潮席卷全球的今天,随着昆明国际通信业务出入口局建设全面提速,一条面向南亚东南亚的高水平数字信息大通道正加速成型,为优化国家通信格局,赋能区域数字经济注入澎湃动能。当千年丝路文明遇上数字经济浪潮,云南正以全新姿态成为连接中国与南亚东南亚的数字桥梁。

昆明国际通信业务出入口局建设全面提速

自1994年我国全功能接入国际互联网以来,我国国际互联网业务主要经由北京、上海、广州三大出入口局出境。面对国际流量激增与区域协同发展的迫切需求,构建多元化国际通信枢纽体系成为国家战略关键举措。2024年,昆明国际通信业务出入口局成功获批,成为我国面向南亚东南亚区域国际通信网络的重要支点,将有力支持云南省打造区域信息通信枢纽和数字经济合作高地,建设面向南亚东南亚辐射中心,促进全省及周边地区深度参与中国—中南半岛经济走廊建设、高质量共建“一带一路”。

过去,我国西部及内陆地区访问南亚、东南亚乃至欧美等地,数据需绕行北上广。而今,依托昆明国际通信业务出入口局,可大幅降低互联网时延。据运营商测算,数据经昆明国际通信业务出入口局出境,重庆、四川、贵州等西部省份至南亚东南亚的网络时延最高降幅超50%,这将进一步改善国际网站浏览、跨国视频会议、国际文件传输等用户体验,激活电信业务开放、跨境数据流动、国际数字贸易等新业态,优化数字合作营商环境,助力扩大对外开放合作,推动加速构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。

云南将加快建设昆明国际通信业务出入口局,完善国际陆海光缆布局,构建“低时延”通信圈,推广卫星通信、导航、遥感等服务应用,推动形成“天地一体”服务能力;发挥绿色能源优势,统筹布局大数据中心、智算中心等算力基础设施,探索形成“绿电+智算”服务模式,打造面向南亚东南亚算力产业集群;支持我国数字经济领域企业参与南亚东南亚5G、光纤网络、物联网、人工智能、数据中心等新一代信息基础设施建设,为新时代的数字经济之路建设谱写互联互通、合作共赢的崭新篇章。

面向南亚东南亚算力新枢纽加快建设

依托独特的区位优势、坚实的绿色能源底座和国家战略定位赋能,云南正加快建设面向南亚东南亚国际算力枢纽,全力推进算力集群建设,致力成为连接中国与南亚东南亚的算力服务“新支点”,为区域数字经济腾飞注入强劲动能。

作为中国通往南亚东南亚的陆路门户,云南国际通信枢纽地位凸显。昆明国际通信业务出入口局获批建设,昆核1ms、滇中3ms、省内5ms“三大”低时延圈”初步建成,中老、中缅跨境光缆带宽扩容至5.1T,中老铁路沿线网络深度覆盖,为算力高效传输提供坚实支撑。

云南「数字出海」风劲帆满

为您导读

从“卖原粮”到“卖产品”“卖品牌”
——第七届中国粮食交易大会一线观察
见第四版

结新朋 会老友 叙真情
——第二届兰花奖获奖者、入围者畅叙云南情
见第六版

全省各级纪检监察机关深化运用片区协作机制——
攥指成拳 提升基层监督效能
见第八版



建水古城旅游热

暑期以来,有着1200余年历史的建水古城成为八方游客的旅游目的地。游客们在朝阳楼前领略临安府“雄镇东南”的巍峨气势,在朱家花园的亭台楼阁间品读“滇南大观园”,在临安府署、学政考棚、建水文庙等景点感受“滇南邹鲁、文献名邦”的独特魅力。图为夜幕下的建水朝阳楼。 本报记者 胡好雅 摄

国家下达5.14亿元资金支持云南高校重大设备更新

本报讯(记者 段晓瑞)近日,国家下达5.14亿元中央资金支持云南大学、昆明理工大学等6所高校开展重大设备更新,助力我省高校提升教学科研实训水平。

其中,争取到到位资金4.06亿元支持云南大学等4所本科高校设备更新项目建设,不断强化人工智能、生命健康、材料、能源等急需和新兴领域以及新工科、新医科等学科建设,持续提升高校自主培养、吸引集聚高层次人才的能力,推动云南大学“双一流”建设和昆明理工大学“双一流”创建,其他本科高校多样化发展。

争取到到位资金1.08亿元支持2所高职院校设备更新项目建设。重点聚焦高档数控机床和机器人、节能与新能源汽车等行业领域,更新不适应实训教学需求、未达到相关实训教学条件标准、影响实训教学安全的设备,着力构建高水平实训平台,推动职业教育产教融合发展,为高职院校培养更多能工巧匠、技能人才提供有力支撑。

据了解,下一步,省发展改革委将持续加大教育领域设备更新项目资金争取力度,靠前服务指导,强化项目谋划储备,提升项目前期质量和成熟度。同时,与行业主管部门积极做好已下达资金项目全生命周期管理,着力抓好项目建设、资金管理绩效评价等工作,充分发挥设备更新资金效益,一体化推进教育发展、科技创新、人才培养。

上半年我省公共资源交易成交额近2000亿元

本报讯(记者 段晓瑞)记者从省发展改革委获悉,今年上半年,全省通过省公共资源交易平台交易5212个项目,交易完成金额1988.42亿元;通过省公共资源交易平台完成远程异地评标4139个项目,交易完成金额1867.27亿元。

通过平台交易的主要为工程建设项目,占比超过八成,交易金额约1686.37亿元。其他依次为综合交易项

目、土地出让项目、国有产权项目、矿业权出让项目以及政府采购项目。

同时,我省大力推行保险(保函)替代现金缴纳投标保证金。1至6月,全省减免政府投资项目投标保证金项目数2937个,减免金额96.32亿元,减免保证金比例达79.26%;保险(保函)共服务2240个项目,为投标企业减少资金占用40.33亿元,有效降低经营主体特别是中小微企业交易成本。

风雪丫口:铁血雄关展新颜

铭记历史 缅怀先烈

1942年,日本侵略者占领片马后,派遣部队抢占了风雪丫口,修建了碉堡、战壕,以此作为入侵泸水、威胁驼峰航线飞机飞行的战略据点。1944年,中国军队在景颇、傣、彝、怒、独、白、汉等各族人民支持下,奋起反击,在付出巨大牺牲后击溃日寇,收复风雪丫口和片马,谱写了全民族抗战的壮丽篇章。

新中国成立后,中缅两国签署《中华人民共和国和缅甸联邦边界条约》,片马终于结束了近半个世纪的颠沛流离,回

到祖国的怀抱,风雪丫口成为守护边关的坚固堡垒。

1956年,驻守泸水的中国人民解放军边防部队派出一个排驻守风雪丫口,并在冰天雪地中建立起人民军队的第一个哨所。从此,片马风雪丫口以崭新的面目矗立在高黎贡山上。

风雪丫口哨卡因其环境恶劣、条件艰苦,战略地位重要,成了全军著名的四大艰苦哨卡之一。1963年,国防部授予风雪丫口哨卡“钢铁哨所——风雪丫口排”荣誉称号。

1991年,片马成为省级开放口岸后,从风雪丫口过往的人员、车辆不断增加,驻守官兵“急人民所急,想人民所想”,开设“为人民服务窗口”,为行人准备了茶水,为被耽搁在路途的群众提供饭菜、床铺。尤其是大雪封山期间,官兵们总是尽最大努力去解救被风雪围困的行人。当地老百姓亲切地称风雪丫口排为“救命排”“便民排”。

1983年,边防体制调整,风雪丫口哨所编入武警怒江边防支队(怒江州公安边防支队)。2019年,武警怒江边防支队集体改制为怒江边境管理支队,戍守的橄榄绿变成了公安蓝。 下转第二版

观云南 知天下